



## \*§ 36–0. Реформация. Религиозные войны в Западной Европе. Контрреформация

**1. Орден иезуитов и его деятельность на территории ВКЛ.** Главным орудием борьбы с протестантами стал католический монашеский орден иезуитов (Общество Иисуса, или Орден св. Игнатия), основанный в 1534 г. Игнатием Лойолой. Через шесть лет Папа Римский Павел III утвердил устав Общества Иисуса.

Орден с самого начала строился на жесткой иерархии и дисциплине, беспрекословном подчинении руководителям ордена. Его члены наряду с тремя традиционными обетами (бедности, послушания и целомудрия) давали и четвертый — послушания Папе Римскому «в вопросах миссий». Иезуиты получали всестороннюю подготовку. Они были хорошо образованны, необыкновенно ловки и терпеливы, не брезговали даже черной работой. Большое значение придавалось воспитанию нового поколения. Стремясь увеличить количество сторонников, иезуиты открывали свои учебные заведения. В XVI в. иезуиты утвердились не только в Европе, но и в Индии, Японии, Китае, на Филиппинах. Они появились и в Африке, Южной Америке, Азии.

В 1569 г. в Вильно по приглашению виленского епископа Валериана Протасевича приехали первые 13 иезуитов, ставшие основными проводниками Контрреформации. Однако во время правления Сигизмунда II Августа, религиозные взгляды которого отличались веротерпимостью, деятельность иезуитов еще не приобрела значительного размаха.

Основную ставку иезуиты сделали на воспитание молодежи через образование. В 1570 г. была открыта первая иезуитская школа, в 1579 г. — Виленская иезуитская академия, через год — иезуитский коллегийум в Полоцке, а в 1585 г. — в Несвиже. Свои



*Утверждение устава  
Общества Иисуса. Фреска.  
1743 г.*



## РАБОТАЕМ С ИСТОРИЧЕСКИМ ИСТОЧНИКОМ

### Отрывок из книги И. Лойолы «Духовные упражнения»

«Необходимо, чтобы вера в Бога была настолько велика, чтобы человек, не колеблясь, пустился в море на доске, если у него нет корабля! Если церковь утверждает, что то, что нам кажется белым, есть черное, — мы должны немедленно признать это!.. Если мы не находим в священниках и других церковных начальниках желательной чистоты нравов, мы отнюдь не должны обвинять их за это, ибо такими разговорами порождается больше вреда и позора, чем пользы, так как результатом их будут злоба и презрение народа против своих начальников и пастырей».

1. Какие аргументы за веру в Бога приведены в документе?
2. Какой подход предлагает автор к решению проблемы несоответствия между ожиданиями общества и поведением священнослужителей?



Коллегиум иезуитов. Г. Орша.  
Современный вид

проповеди они часто произносили на белорусском языке, на нем же велось преподавание в Полоцком коллегиуме. Иезуиты стремились к полной монополизации образования, вытесняя кальвинистские, арианские и православные братские школы. Иезуитское образование, получаемое в коллегиумах Бреста, Пинска, Новогрудка, Гродно, Минска, Витебска, Слуцка, Могилева, отличалось высоким уровнем. Здесь могли учиться дети, принадлежащие к различным конфессиям. На выходе все они становились искренними приверженцами католичества. При иезуитских коллегиумах создавались театры, библиотеки.

Иезуиты активно занимались издательским делом. Типографии ордена были основаны в Вильно, Несвиже, Пинске. Иезуитских проповедников приглашали в дома шляхты в качестве домашних учителей. Важное значение иезуиты придавали благотворительной деятельности, организовывали приюты и больницы. На белорусский язык переводились священные книги.



Позиции иезуитов в ВКЛ в XVII — первой половине XVIII в. были достаточно прочными. В 1608 г. была создана отдельная Литовская провинция ордена, куда вошла вся Беларусь и сопредельные территории. В начале 1770-х гг. им в ВКЛ принадлежали огромные земельные владения. Известными членами ордена был первый ректор Виленской иезуитской академии П. Скарга, астроном М. Почобут-Одляницкий, философ М. Смиглецкий.

Под влиянием идей эпохи Просвещения отношение правящих слоев Речи Посполитой к ордену ухудшилось. В 1773 г. Папа Римский Климент XIV упразднил орден иезуитов. Имущество их образовательных учреждений в ВКЛ перешло к Эдукационной комиссии, которая создавала на их базе светские школы.

Однако на территории Беларуси, которая после первого раздела Речи Посполитой стала частью Российской империи, орден иезуитов продолжил свое существование. Полоцкий иезуитский коллегиум в 1812 г. даже получил статус академии. В 1820 г. орден иезуитов был запрещен на территории Российской империи.

1. Охарактеризуйте деятельность иезуитов на территории ВКЛ.
2. Используя дополнительные источники, определите ключевые принципы и подходы иезуитской системы образования.